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Texto para as questdes 01 a 05.
Cuidando da agua

Em tempos de seca prolongada no Nordeste, situacéo que
se observa em outras regides do planeta, a Organizagéo
das Nagbes Unidas (ONU) alerta para a necessidade
urgente de adog&o da pratica de reciclagem da dgua em
funcéo da escassez de recursos hidricos em indmeros
palises. A populag&o mundial demorou a entender que a
agua néo € recurso inesgotavel. A sua falta, mostra o
estudo do organismo internacional, faz-se sentir cada vez
mais em diversas areas, como na da salde, com o
surgimento de doencgas associadas ao problema. E néo ha

distingo entre nagbes pobres, ricas e em
desenvolvimento.
A prética do re(so hidrico, pouco conhecida dos

brasileiros, tem de ser estimulada pelos governantes.
Muitos palses adotaram politicas nesse sentido,
principalmente na agricultura, setor que mals explora esse
recurso. No relatério “Aguas residuais: o recurso
inexplorado”, recentemente langado na Africa do Sul, a
ONU aponta intmeras possibilidades de reciclagem e
mostra que existe tecnologia confiavel para filtrar as
impurezas e reaproveitar o produtc sem qualquer risco
para a populagéo, se for para o consumo humano.

A verdade & que as aguas residuais ndo devem
simplesmente ser descartadas, num flagrante desperdicio,
pois sdoc recurso valioso num mundo onde n&c €
inesgotavel. Dal a necessidade urgente de seu relso.
Mas, para que isso se torne realidade, a barreira do
preconceito tem de ser vencida, quando destinada ao
consumo humano. As pessoas ainda rejeitam a ideia de
gque podem bebé-la, quando reaproveitada, sem qualquer
risco. Isso porque a agua residual pode ser aquela
descartada no banho, no vaso sanitario e na maquina de
lavar roupa, entre outras.

A meta da ONU é reduzir & metade a propor¢édo de aguas
residuais nio tratadas e aumentar a reutilizacéo de agua
potavel até 2030, Para alcangar o objetivo, & fundamental
aumentar a aceltagdo plblica de seu relso, o que ja vem
acontecendo em experiéncias de reutilizagdo em larga
escala. A populagdo tern de entender que as aguas
residuais que acabam no esgoto ndo sao um problema,
mas parte da solugdo da crise hidrica em nivel mundial.
Em Singapura, por exemplo, bebe-se 4gua reciclada de
esgotos, completamente renovada e segura. O mesmo
acontece em outros [ocais, como Jap&o e Califérnia.

No Brasil, onde a escassez néo & tdo grave como em
outras regides do planeta, o grande problema ndo € o
consume humano, mas o uso do insumo na inddstria e na
agricultura. No entanto experiéncias exitosas vém
ocorrendo, como em S3o Paulo, no Aquapolo Ambiental
do Polo Petroguimico da Petrobras que, com iniciativas
paralelas no Rio de Janeiro, Parana e Pernambuco,
utilizou agua reciclada que daria para abastecer uma
cidade de 600 mil habitantes por um ano. Iniciativas como
essa devem receber todo estimulo. E a populagéo tem de
se conscientizar de que a agua & finita e que cada vez que
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& reufilizada maior sera a contribuicdo para frear a
escassez.

Disponivel em:;

<<hitps:/iwww.diariodepernambuco.com.brfapp/noticia/poli

tica/2017/06/19/interna_politica, 70926 3/editorial-cuidando-
da-agua.shiml>> . Texto adaptado.

QUESTAO 1

As opcgles abaixo sdo partes do texto em que as
informacgtes foram reorganizadas e reescritas. Assinale
aquela em que a relagdo de sentido estabelecida entre as
oragdes expressa a ideia de concessio.

{A) Visto que a agua nado & um recurso inesgotavel, o
Adquapolo Ambiental do Polo Petfroguimico da
Petrobras utilizou agua reciclada que daria para
abastecer uma cidade de 600 mil habitantes por um
ano.

(B) Sente-se tanto a falta de recursos hldricos em
diversas areas, que a meta da ONU & reduzir a
metade a propor¢ao de aguas residuais ndo fratadas
e aumentar a reutilizagéo de agua potavel até 2030.

(C) Existe tecnologia tdo confidvel para filirar as
impurezas sem qualquer risco para a populagdo, que
em Singapura hebe-se agua reciclada de esgotos,
completamente renovada e segura.

(D) Porquanto as aguas residuais nac devem ser
descartadas num flagrante desperdicic, a populagéo
tem de se conscientizar de que a agua reutilizada
sera a contribuicdo para frear a escassez.

(E) Ainda que a prética do retiso hidrico seja pouco
conhecida dos brasileiros, ha tecnologia confiavel
para filtrar as impurezas e reaproveitar o produto sem
qualquer risco para a populagio.

QUESTAO 2

Observando o sentido do texto, assinale a opgdo em que a
palavra destacada pode ser substituida pelo sindnimo
apresentado.

(A) “A verdade e que as &guas residuais ndo devem
simplesmente ser descarfadas, num flagrante
desperdicio {...})" (3°8) - (evidente)

(B) “As pessoas ainda rejeitam a ideia de que podem
bebé-la, quando reaproveitada, sem qualquer risco.”
{3°§) - (postulam)

(C) “Em tempos de seca prolongada no Nordeste,
situag&o que se ohserva em ouiras regides do planeta
(...} (1°8) - (impetuosa)

(D) “(...) o grande problema n&o é o consumo humano,
mas o uso do insumo na inddstria e na agricultura.”
(5°§) - {poluente)

(E} “E n&o ha distinc8o entre nacdes pobres, ricas e em
desenvolvimento.” (1°§) - {interagao)
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QUESTAO 3

Assinale a op¢do em que a regra de acentuagdo da
palavra destacada no trecho estd corretamente
apresentada.

{A) "A prética do reuso hidrico, pouco conhecida dos
brasileiros, tem de ser estimulada pelos governantes,”
(2°8) - sdo acentuadas as palavras com i/ e u ténicos
que formam ditongo.

(B) "As pessoas ainda rejeitam a ideia de que podem
bebé-la, quando reaproveitada, sem qualquer risco.”
(3°§) - ndo s&o acentuadas as paroxitonas com
trifongos eia e oia.

{C) “(...) no Aquapolo Ambiental do Polo Petroquimico da
Petrobras (...)” {5°) - n&o s&o acenfuadas as
paroxitonas homdgrafas de artigos, contragdes,
preposigdes e conjungbes atonas.

(D} “(...) a agua & finita e que cada vez que é reutilizada
maior sera a contribuico para frear a escassez.”
(5°8) - ndo se acentuam as oxitonas terminadas em
-8, -¢, -0 € -em seguida ou ndo de -s.

(E) “No entanto experiéncias exitosas vém ocorrendo
(...)" (8°§) - é sempre aceniuada a terceira pessca do
plural do presente do indicativo dos verbos fer, ver e
seus compostas.

QUESTAO 4

De acordo com o objetive principal do texto e sua tipologia
predominante, é correto afirmar que

{A) o texto é apresentado por meio de uma narrativa na
gual a enunciagdo de fatos estd encadeada
cronologicamente com a finalidade de convencer o
leitor sobre a necessidade do reaproveitamento de
-aguas residuais no seu dia a dia.

(B) por se tratar de um texto dissertativo-expositivo, séo
apresentados ao leitor dados sobre o
reaproveitamento da 4agua sem a intengdo, no
entanto, de convencé-lo a fazer uso desse tipo de
recurso.

{C) a importancia do reaproveitamento da agua foi
abordada, ao longo do texto, por meio de informagdes
detalhadas tanto da crigem da crise hidrica mundial
quanto da apresentag&oc de praticas inovadoras de
reaproveitamento utilizadas em diversos palses,
caracterizando-se, porianto, essencialmente como
descritivo.

{D) a construcdo do texto consiste numa tentativa de
convencer o leiter scbre a reutilizagdo de &agua
residual, por meio de exemplos que fortalecem seu
argumento € que podem ser considerados como
provas para validar o que se quer dizer, caracteristica
propria do texto dissertativo-argumentativo.

(E} o autor coloca-se como um narrador que apenas
observa os fatos, apresentando uma vis8o global dos
aspectos que ocorrem com a finalidade de
conscientizar o leitor sobre a finitude desse bem,
chamado agua, tdo necessario ao homem.
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QUESTAO 5

Assinale a opgdo que apresenta a figura de linguagem
presente no trecho “"Mas, para que isso se torne realidade,
a barreira do preconceito tem de ser vencida, quando
destinada ao consumo humano." (3°§)

{A) Metonimia.
(B) Metafora.
{C) Pleonasmo.
(D} Silepse.
(E) Antltese.

QUESTAO 6

Analise o texto a seguir.

GUEM
TEM GQUE FAZER ALGUMA
COISA SAD 0% HUMANDS. BV,
80 FIT O QUE FAQO
SEMPRE.NADA

G QUE
VOCE FEZ NO

e -' Lo ~ T * N ) - E'\QX o .
Disponivel em <http:llmarl|'vieira.blogspot.com.’2017/03/charges-analise-<}
sob-o-contexto-do-dia.html >

Sobre o texto acima, & correte afirmar que

(A} o termo ‘que’, utilizado na primeira fala da charge,
ndo foi acentuado por se tratar de um pronome
ténico.

(B) o segundo peixe demonstra-se aturdido em relagéo a
poluicBo do oceano, considerando-se a linguagem
imagética.

{C) o humor da charge ndo estd nas possiveis
interpretacées do termo ‘nada’,

{D) se pode reescrever o primeiro periodo do segundo
baldo, conservando o seu sentido, da seguinte forma:
“Sao os humanos que tém que fazer alguma coisa."

(E) ao atribuir fala aos peixes, ha o emprego de
onomatopeia, que consiste na fransferéncia de
atributos humanos a outros seres.

CA-AA-AFN/2019
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QUESTAO 7
Leia as afirmativas abaixo.

I~ Os habitantes ficam vulneraveis quando as razdes
para a falta de agua permanecem as ocultas.

II- Dirigiu-se ao riacho de agua cristalina a que fiz aluséo
ontem.

lll- A ma qualidade da agua esta ligada a morte de
milhdes de peixes por ano.

IV- Os palestrantes falavam face & face sobre diferentes
posicdes em relagdo ac tema da escassez de agua.

Em quais das afirmativas acima o acento grave foi
corretamente empregado, segundo a norma culta padréo
da lingua portuguesa?

(A) lell

(B) lelll.
(C) I, llelV.
(D) I, 1l el
(E) llelV.
QUESTAO 8

De acordc com a norma culta padrdo da lingua
porfuguesa, assinale a opg&o em que a concordancia
verbal foi feita INCORRETAMENTE.

{A) Segundo um relatério divulgado pela ONU, 40% da
. populagdo mundial vive com escassez de agua.

{B) Segundo um relatdrio divulgado pela ONU, 40%
vivem com escassez de agua.

(C) Segundc um relatério divulgado pela ONU, da
populagdo mundial, 40% vivem com escassez de
agua.

{D) Segundo um relatério divulgade pela ONU, vivem
40% da populagdo mundial com escassez de agua.

(E) Segundo um relatdrio divulgade pela ONU, 40% vive
com escassez de agua.

Prova: Amarela
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QUESTAO 9

No paralelepipedo reto retédngulo representado na figura
abaixo, cujas arestas medem x, ye z, tem-se que x +y + z
é 10. Além disso, a soma dos quadrados de x, ye 2z &

25v3.

Nessas condigbes, a drea total desse prisma & (Dado:

V3=17)

(A) 29,5
(B) 49,5
(C) 50,5
(D) 57,5
(E) 59,5

QUESTAO 10

Na figura abaixo, as retas r € s representam as trajetorias
percorridas por duas Fragatas, F, ¢ F;, e a unidade de
medida nos eixos coordenados é& dada em milhas
nauticas.

Considerande uma situagdo de emergéncia, as Fragatas
F; e F3, que estdo em |, recebem uma mensagem de
socorro de um navio cargueiro Ny localizado no ponio de
coordenadas (26,29). Sendo assim, a quantas milhas
nauticas N, dista de 1?

CA-AA-AFN/2019
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QUESTAO 11

Considere o tridngulo ABC, na figura abaixo, em que M é o
ponto meédio de BA. Sabendo que BA é igual a 20 ¢cm, AC
¢ igual a 25 cm e A & 60°, assinale a opgao que apresenta
o valor que mais se aproxima de CM.

21,7 cm
23,4 cm
24,9 cm
24,3 cm

(A
(B
(C
(D
(E) 25,2cm

QUESTAO 12

Simplifigue a abaixo, considerando
i .
{x ERxxkmex # §+ Tn, keZ}, e assinale a opcéo

correta.

expressao

sen?(2x). (cos*x — sen®x)®
cos2(2x). (4sen?x)

(A) cos(2x).cos?(x)
(B) cos(2x).cos (x)

{C) sen(2x).cos (2x)
(D) cos(2x).cos3(x)
(E) sen(2x).cos?(2x)

QUESTAO 13

: = t,1, 1.1, A
SeJaA—2+(3+9+27+81+ ), calcule (A)* e
assinale a opg¢ao correta,

w =

(D) 25V10
(E) 2510
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QUESTAO 14

Um Capitdo de Fragata Médico, que serve na Escola
Naval, recomendou que o aspirante sob seus cuidados
reiniciasse suas atividades fisicas por caminhadas todos
os dias, O aspirante iniciou caminhando 1km no primeiro
dia. A cada dia, a partir do segundo, caminhou a distancia
percorrida ne dia anterior mais uma distancia fixa. Dessa
forma, no 13° dia, o aspirante caminhou 19 km. Sendo
assim, pode-se afirmar que a sequéncia de distancias
percorridas a cada dia, em quilémetros, é uma progresséo:

(A) Geométrica, sendo o segundo termo equivalente ao
dobro do primeiro.

(B) Geometrica, em gue ay= 14,5.

(C) Geométrica, uma vez que a soma dos 13 termos é
igual a 20.

(D) Aritmética, em que a,5=20.

(E) Aritmetica, em que a razdo é igual a 1,5.

QUESTAO 15
As placas de automdveis no padrao Mercosul comegaram
a ser usadas em Sao Paulo e no Rio de Janeiro e, em

breve, serdo usadas em todo o territdric brasileiro.
Observe a imagem de uma nova possivel placa:

Ex: (1)

RRT3A25

Ha ainda placas do tipo abaixo, conforme a figura, que
ainda circulam nos carros nesses Estados,

Ex: (2)

RAT2019

Oberve que na placa acima, Ex: (1), a sequéncia sera
LLLNLNN, em que L é a letra e N € o nlmero, nesta
ordem. J& a placa do Ex; (2) sera de LLLNNNN, em que L
€ a letra @ N & o nimero, também nesta ordem.
Considerando as do modelo Mercosul, em relagéo as que

ainda circulam, quantas placas a mais serdo
confeccionadas, baseadas em nosso sistema de
numeragio de 0 a 9 e com o alfabeto de 26 letras?
(A) 10.26%.16
(B) 10%.26%.16
(C) 103.268.163
(D) 26°.10.16
(E) 26%.10%.16
CA-AA-AFN/2019
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QUESTAOC 16

“Bern, esse € 0 meu argumento, de que a Rlssia moderna
estava a emergir sob a Unido Soviética. Claro que certas
coisas mudaram muito. A ideologia comunista fornecia uma
cola para a economia e para as politicas. Mas pessoas que
séo elites num velho sistema frequentemente encontram
maneiras de se tornarem elites no novo. Logo, existem
continuidades notaveis. E o facto basico & que a Russia
voltou a pensar como uma grande poténcia e acredita gue
certas zonas do mundo fazem parte da sua legitima esfera
de influéncia. Isto foi perdido com o fim da Unido Soviética,
parecia ter desaparecido nos anos 1990, mas voltou. Claro
que em termos econdmicos existe uma diferenca enorme
no que se refere 3 liberalizagéo, mas tém-se, como existia
antes, uma dependéncia dos recursos naturais,
especiaimente petrdleo e gas, que estdo numa relagao
muito estreita com o Estado”.

Noticias -
como-uma-

(Entrevista com Stephen Lovell In: Diadrio de
hitps://www.dn.pt/mundof/interior/russia-voltou--a-pensar
grande-potencia-8766288.html#media-1

<https://www.dn.pt/mundofinterior/russia-voltou--a-pensar%20como-uma-

dqrande-potencia-8766288.html>).

Sobre o reposicionamento espacial russo na escala
regional-global, assinale a opgao correta.

(A) O interesse de Moscou sobre o Caucaso esta
pautado mais na complexidade étnico-cultural entre
eslavo-ortodoxo e o islamico, em virtude da
seguranga hacional, do gque no acesso aos poucos
recursos naturais presentes na regiso.

(B) A insercdo da Russia na crise da Ossétia do Sul
deveu-se & intengdo dos ossetas de formar junto a
Gedrgia uma forga no Céucaso aliada aos Estados
Unidos, o que dificultaria 0 acesso dos russos aos
importantes gasodutos na regido.

(C) No processo de recompor ¢ seu espago geopolitico
em dire¢do ao Leste Europeu, a Russia enfrentou
tensGes com o governo de Obama que desejava
construir o projeto do escudo anti-missil na Poldnia e
na Replblica Tcheca. Tal fato levou o presidente
Putin a defender a retomada da corrida armamentista.

(D} O conflito entre Ucrania e Russia pelo controle da
Crimeia tem sido tenso desde o fim da Uniao
Soviética, em 1991, ja que a peninsula historicamente
perfencia aos russos e abriga o importante porto de
Sebastopol, onde fica ancorada uma frofa naval do
pais.

(E) A intervengdo de Moscou no conflito sirio reforga o
projeto de retorno ao papel de poténcia global. Para
isso, a oposicdo ao governo de Bashar Al Assad
aproximaria a Rdssla da coalizéo internacional e
fortaleceria a presenca do pals junto &s poténcias
regionais do Oriente Médio, como o Ir& e a Turquia.

Prova: Amarela
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QUESTAO 17

O final do século XIX e o inicio do século XX
apresentaram como principais caracteristicas econdmicas,
um processo de produgdo impulsionado pela introdugéo
da magquinaria na inddstria, o uso de novas tecnologias
nas formas de produgéo orientadas pelos modelos fordista
e taylorista. No entanto, tal modelo encontrou condigdes
mais favoraveis para se consolidar ao fim da Segunda
Guerra Mundial e na recuperagao da economia mundial.
Sobre o contexto e esse modelo de produgdo, assinale a
opgao correta.

{A) Os modelos fordista e taylorista, ao se expandirem
pelo setor industrial, promoveram o aumento da
capacidade de produgéo, tanto no setor de bens de
consumo quanto no setor bélico, proporcionando
grande euforia consumista que se estendeu a toda
populagdo.

(B) As novas formas de produg@o ocorreram em um
cenario de disputas entre as poténcias imperialistas
por novos territorios, caracterizando esse periodo
como de expansao do capital e de organizagdo dos
capitalistas com o objetivo de monopalizar mercados.

{C) A crengca de que o Estado poderia minimizar as
contradigbes econdmicas e sociais foi abalada com a
Segunda Guerra Mundial, Assim, o retorno do ideario
neoliberal permitiu o livre funcionamento das forgas
de mercado e o desenvolvimento do capitalismo por
trinta anos.

(D) O modelo fordista atingiu uma fase informacional e
global, aumentando a produtividade e acelerando os
fluxos de mercadorias, de capitais, de pessoas e de
informacgdes conduzidas pelo uso de alta tecnologia e
pela gestao do Estado Keynesianista.

(E) O taylorismo quebrou o processo de alienagdo do
trabalho, permitindo que a organizagdo dos
trabalhadores nas fabricas, por meio das chamadas
linhas de montagem ou de producdo, aumentasse a
flexibilizag8o das fungbes e o aproveitamento do
tempo gasto.

CA-AA-AFN/2019
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QUESTAO 18

Embora o agronegdcio brasileiro seja considerado uma
poténcia, colocando o pals como ¢ gquarto maior produtor
mundial de alimentos e respondendo direta e
indiretamente por quase um quarto do PIB do pals,0 setor
ndo escapa das polémicas relacionadas aos impactos
ambientais e sociais.Qual das duas visdes sobre o agro
esta correta? Evidentemente, ambas. Como diz a
propaganda na TV, o agro "é tude™ o bom e o ruim. O
século XXI e o século XVI. A alta tecnologia e o trabalho
escravo.

{Adaptado de RAJAQ, Raoni e RITTI, Carlos. O agronegécio brasileiro &
uma poténeia, mas se tornou uma ameaga - Valor Econémico,
20/02/2018).

De acordo com o setor agrario brasileiro, assinale a opgéo
correta.

(A) A propriedade da terra foi durante a maior parte da
histéria brasileira responsavel pelos problemas
sociais. Atualmente, a ampliagdo dos créditos
bancérios aos pequenos e médios proprietarios tem
evitado a concentragdo fundiaria e detido a migragéo
campo-cidade.

(B) O grande legado do agronegécio & a reducéo do
consumo de agrotdxicos e da produgdo de
transgénicos no setor agrario brasileiro, garantindo o
selo de confiabilidade alimentar ao pais, por isso o
slogan "o agro & tech, o agro & pop, 0 agro é tudo”.

(C) As atividades do agronegécio néo se restringem ao
campo, pois, nas dreas urbanas elas materializam
sua dependéncia por meio das atividades produtivas
oriundas da industrializacéo, dos sefores de servigos
e de entretenimento, ressaltando a subordinag&o do
campo & cidade.

{D) A modemizacdo das atividades agricolas alterou
positivamente as relagbes de trabalho no campo. A
mecanizagdo das lavouras de exportagdo se
desenvolveu associada a qualificagdo técnica dos
trabalhadores, possibilitando a supresséo do trabalho
scravo no pais.

{(E} O uso Intensivo de tecnologia aumentou a
produtividade e protegeu a vegetagdo nativa
remanescente. No inicio do século XXI, o cerrado,
nosso segundo maior bioma viu sua area aumentada,
comprovandoe a relagdo meio ambiente- agropecuérla
cormo espago para ganhos de eficiéncia.

Prova: Amarela
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QUESTAO 19

Observe a figura a seguir.

*O capital & o sangue que flui através do corpo polltico de
todas as sociedades que chamamos de capitalistas,
espalthando-se, as vezes, como um filete e outras vezes
como uma inundagio, em cada canto e recanto do mundo
habitado", (HARVEY, David. O enigma do capital, S&o
Paulo: Boitempo, 2011)

Na década de 1980, os sistemas financeiros nacionais
foram sistematicamente desregulamentados, desde entdo,
as crises financeiras se tornaram mais frequentes. Assim,
essa conjuntura favoreceu o fortalecimento das Agéncias
de Rating.

Sobre 0 papel e ¢ impacto das agéncias de Rating no
Sistema Financeiro Internacional, coloque V para as
afirmativas verdadeiras e F para as falsas, assinalando, a
seguir, a opgao que apresenta a sequéncia coireta.

( ) Essas agéncias s&o avaliadoras de risco e
subordinadas ao Banco Central norte-americanc com
objetivo de assessorar as empresas estadunidenses
quanto as condigbes financeiras das instituigdes e a
capacidade de remuneragdo dos instrumentos de
divida que elas emitem.

( ) Os investidores utilizam os servicos dessas agéncias
como forma de avaliar os riscos implicitos em
determinados investimentos por meio de uma escala
de avaliagdo, que varia entre as agéncias e costuma
ser expressa de AAA (capacidade extremamente forte
para honrar compromissos financeiros) a D
{inadimplente em seus compromissos).

{ ) As companhias internacionais buscam as agéncias de
rating como forma de indicar aos investidores, e ao
mercado em geral,a credibilidade e a qualidade de
suas emissbes através de uma avaliagdo
independente, valorizando assim seus titulos no
mercado financeiro.

{ ) A criagdo dessas agéncias pelo G-20 financeirc em
2009 tinha como objetivo conter a liberdade dos
fluxos de capital entre as fronteiras nacionais e, dessa
forma, limitar as praticas do capital especulativo e as
recorrentes crises financeiras que assolam a
economia mundial.

(A) (VIFYV)V)
(B) (V)V)(F)(F)
(C) (F)VNF)F)
(@) (F)F)(VXV)
(E) (F)VXV)(F)

CA-AA-AFN/2019
Pagina: 7/18



QUESTAO 20

“A consolidag&o do conceito de desenvolvimento como um
processo de mudangas socicecondmicas logo trouxe a
tona o desafio da sua mensuragio, isto &, como “medir’ o
desenvolvimento?

Os indicadores  econdmicos  (IEs) representam
essencialmente dados efou informagdes sinalizadoras ou
apontadoras do comportamento {individual cu integradeo)
das diferentes variaveis e fenémenos componentes de um
sistema econdmico de um pals, regido ou estado.

Os IEs s&o fundamentais tanto para propiciar uma melhor
compreensdo da situaglo presente e o delineamento das
tendéncias de curto prazo da economia, quanto para
subsidiar o processo de tomada de decisdes estratégicas
dos agentes publicos (governo) e privados (empresas e
consumidores).”

(LOURENCO, Gilmar M. e ROMERO, Mario, Indicadores econdmicos, In:
Colegdo gestdo empresarial, p.27-41).

Assinale a opgdo correta acerca das caracteristicas e o
papel dos indicadores econémicoes.

(A) Um indicador retrata fielmente o desenvolvimento da
realidade social por estar submetido as variaveis
quantitativas. Dessa forma, os dados estatlisticos
revelam a totalidade dos fenémenos socicecondmicos
gue esta em curso em uma sociedade.

(B) O PIB (Produto Interno Bruto) é um Indice que traduz
a soma de todos os valores produzidos em bens e
servicos tanto na politica doméstica quanfo na
internacional.Nele também s&o registrados os dados
da educagdo, qualidade de vida e distribuigdo de
renda, funcionande como um bom termdmetro de
avaliacéo do desenvolvimento dos paises.

(C) A Organizacdo das Nagdes Unidas (ONU)tem
utitizado o Indice de Desenvolvimento Humano (IDH),
¢riado nos anos 1980, como metodologia padronizada
de medida e avaliagdo de bem-estar da populagéo,
englobando no desenvolvimento social: longevidade,
educagao e renda.

{D) O Produto Nacional Bruto (PNB) faz referéncia
apenas a soma de todas as riquezas produzidas
internamente por um pais durante determinado
perfodo. Assim, esse indice oferece um paramefro de
comparagédo sobre a eficiéncia das politicas estatais
no mercado global.

(E) O indice de Gini & utilizado para representar o0 grau
de concentragdo de renda em uma determinada
sociedade, variando de O a 1. Assim, quanto mais
proximo um pais estiver do 1, mais precario sera o
seu relatério de desenvolvimento humano.

Prova: Amarela
Candidatos oriundos do CPFN

QUESTAO 21

“As praticas imperialistas, do ponto de vista da ldgica
capitalista, referem-se ftipicamente a exploragdo das
condicbes geograficas desiguais sob as quais ocorre a
acumulacio do capital, aproveitando-se igualmente do que
chamo de as ‘assimetrias’ inevitavelmente advindas das
relagdes espaciais de froca{...}."

{HARVEY, David. © novo imperialismo, S3o0 Paulo: Loyola, 2004, p,35),

Na década de 2000, a Africa veio passando por aquilo que
muitos autores chamaram de “terceira corrida imperialista”,
Essa afirmativa procurava ressaltar a insergdo do
continente aos ajustes espaciais promaovidos pela
acumulagao de capital desigual.

Analise as afirmativas abaixo:

- A Expropriagéo da terra e do trabalho das sociedades
africanas pelas empresas imperialistas consolidou os
“territdrios da dominag@o”, ou seja, lugares e espagos
voltados ao mercado externo e marcados pela
desigualdade social e crise ambiental.

- A demanda mundial por matérias primas nos anos
2000 permitiu uma maior estabilidade politica e fez a
economia regional apresentar crescimento superior
ao da América Latina, com destaque para os paises:
Egito, Nigéria e Africa do Suil.

lfl- O interesse do governo norte-americano pelo petréleo
levou o pals apoiar aos opositores de Muammar al
Kadafi na Libia. O desfecho da “Primavera Arabe”
produziu uma guerra civil que além de derrubar o
ditador, destrogou o pais.

V- A criagdo do subcomando militar para a Africa
{Africom), em 2007, pelos Estados Unidos teve como
interesse combater o terrorismo, contrabalangar a
crescente infludncia da China e garantir a suas
empresas 0 acesso aos recursos nafurais.

Assinale a opgéo correta.

(A} Apenas afirmativas |, Il e |V estao corretas.
(B} Apenas as afirmativas |, |l e lll estao corretas.
(C) Apenas as afirmativas |11l e IV estao corretas.
(D) Apenas as afirmativas i e lll estio corretas.
(E) Apenas a afirmativa IV esta correta.
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QUESTAO 22

“A origem das organizagdes internacionais
contemporaneas remonta a meados do século XIX com a
criagdo de mecanismos institucionalizados que facilitavam
a cooperagéo técnica entre as poténcias européias da
epoca. Ao longo do século XX, sobretudo nos perfodos
imediatamente posteriores as grandes guerras e & Guerra
Fria, ha o florescimento de diversas organizagbes
internacionais, reorganizadas ou formalmente criadas a
partir de acordos ou regimes das mais variadas dreas
tematicas, da seguranga & economia, passando ainda pela
extensa area social’.

(HAMANN, Eduarda P. Resenha: Organizagdes Internacionais: historias
e praticas, In; HERZ Ménica e HOFFMANN, Andrea Ribeiro. Rio de
Janeiro, Elsevier, 2004, 268 paginas),

Sobre as Organizagdes Econdmicas Mundiais, assinale a
opgao correta.

{A) A criagdo do Fundo Monetéario Internacional visava a
conceder empréstimos 208 paises que
apresentassem déficits em suas balangas comerciais,
com o poder de decisdo distribuldo igualitariamente
entre todos os palses membros da instituiggo.

(B) Nas décadas de 1980 e 1990,as crises financeiras
contaminaram muitos paises que, endividados,
seguiram as determinagdes do Fundo Monetario
Internacional quanto a maior intervencéo do Estado
na economia, por meic de pagamentos de juros
subsidiados pela instituigao.

(C) A Organizagéo dos Paises Exportadores de Petrdleo,
surgida nos anos 1960 e formada exclusivamente por
palses arabes, defendia a manutengdo dos setores
de exploragéo, de refino e de distribuigdo nas méos
das empresas estatais, conhecidas como “sete
irmas”.

(D) A Organizagdo Mundial do Comércio, por ser um
férum permanente, procurava estabelecer regras
minimas para o funcionamento das relages
comerciais e, com ¢ “destravamento” das barreiras
aifandegarias e tarifas internacionais, promover a
liberalizagdo dos mercados.

(E) A Organizagdc para a Cooperagdo e
Desenvolvimento Econdmico € uma instituigao
constituida pelas vinte maiores economias do globo,
com defesa aos principios democraticos e livre
mercado, tendo como participagdo crescente os
paises emergentes, como os do BRICS,

Prova: Amarela
Candidatos oriundos do CPEN

QUESTAO 23

“Tal como ocorre em relagdo ao debate sobre pés-
modernidade, também em relagdc ao tema da
globalizagdo econdémica muitos autores o associam, direta
ou indiretamente, a processos ditos ‘desterritorializagic’.
Assim, seria sobretudo por meio das rela¢fes econdmicas,
capitalistas e, mais enfaticamente, no campo financeiro e
nas atividades mais diretamente ligadas ao ‘ciberespacgo’,
que se dariam os principais mecanismos de destruicao de
barreiras ou de fixagdes territoriais definidoras, desde uma
percepcdo geografica, da chamada globalizagéo
econdmica”.

(HAESBAERT, R. Os dilemas da globalizagdo - fragmentagéo. In:
HAESBAERT, R. (Org). Globalizagdo e fragmentagdo do mundo
contemporaneo, Niterdi: UFF, 2013, p.11-54).

Analise as proposi¢des abaixo quanto as perspectivas da
desterritorializag&o sob o ponto de vista econdmico.

I- O capitalismo toyotista ou de acumulagdo flexivel
fragilizou as bases territoriais, em especial na loégica
locacional das empresas e das relagdes de trabalho.

lI- O setor financeiro, por meio da tecnaologia
informacional, superou os entraves da distancia nas
transagcbes, permitindo a circulagdo do capital
especulativo em tempo real.

{ll- Os novos muros mundo afora ainda possuem pouca
eficacia quanto & contengéo de milhares de
refugiados e imigrantes que se deslocam pelos
territérios dos Estados nacionais devido a
inseguranga efou mercado de trabalho.

Assinale a opgéo correta.

(A) As afirmativas |, |l e I}l estéo corretas.

(B} Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
(C) Apenas as afirmativas | e ll] estdo corretas.
(D) Apenas a afirmativa |l esté correta.

(E) Apenas a afirmativa lll esta correta,
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QUESTAO 24

Leia o texto a seguir:

"Até 1588, as atividades navais de defesa do territério e
dos interesses holandeses no mar eram descoordenadas
e dependentes de iniciativas individuais de cada provincia
ou cidade. Somente naquele ano foi criado um
almirantado, que congregou as cinco principais provincias:
Amesterdan, Roterdd, Holanda do Norte, Zelandia e
Frisland. Entretanto, continuava ainda uma grande
descentralizag&o administrativa e operacional, o que
provocava dificuldades de gerenciamento e de
coordenacdo. Essa administracdo  descentralizada
motivava, em caso de emergéncia ou de guerra, os oficiais
e marinheiros holandeses, geralmente mercantes, a
passarem a exercer tarefas militares, com todos os
inconvenientes que isso trazia para a tatica naval e a
disciplina. Eles eram civis travestidos de militares”.
VIDIGAL, Armanda AF.; ALMEIDA, Francisco, E. Alves
{Orgs.). Guerras no Mar: Batalhas & Campanhas Navais
que mudaram a histéria. RJ: Record. 2008, p. 146-147.

Apesar de diversos membros da Marinha Mercante
exercerem tarefas militares, muitos oficiais & marinheiros
dos Paises Baixos demonstravam competéncia nos
campos de batalha, como Guilherme de Orange e o
Conde de Egmont. Sobre as disputas marltimas e militares
dos Palses Baixos, € correto afirmar que;

(A) a Batalha de Downs (1639) foi importante porque por
meio dela os holandeses, sob o comando do
Almirante Maarten Tromp, derrotaram os franceses,
sob a lideranga de Pierre de Villeneuve, conseguindo,
assim, o controle do Golfo de Biscaia.

(B) a Batalha de Scheveningen (1653) foi essencial para
a glorificagdo do Almirante Maarten Tromp porque
conseguiu derrotar a armada inglesa, sob as ordens
de George Monck, e inclusive impor a Inglaterra o
Tratado de Westminster, © qual garantia aos
holandeses o controle do Canal da Mancha.

{C) a Batalha de Trafalgar (1808) foi fundamental para os
Palses Baixos porque permitiu gue sua armada, sob a
lideranga do Almirante Michiel de Ruyter, impusesse
a4 Inglaterra os Atos de Navegagdo, os quais
acabaram com o bloqueio continental briténico.

{D) a Batalha dos Quatro Dias {1668) foi crucial porque a
armada holandesa, sob o comando de Michiel de
Ruyter, conseguiu derrotar sua congénere inglesa,
sob a lideranga de George Monck, e assim garantir
para a burguesia dos Palses Baixos, por alguns anos,
a retomada das rotas de comércio do Canal da
Mancha.

{E) a Batalha do Gleorioso Primeiro de Junho (1794) foi
primordial para os Palses Baixos porque assegurou,
apds o Almirante holandés Richard Howe derrotar o
Almirante francés Pierre de Villeneuve, o controle do
Suriname, uma importante colénia na América do Sul.

Prova: Amarela
Candidatos oriundos do CPFN

QUESTAO 25
Leia o texto a seguir:

O século XIX decretou o fim de uma “[...] época em que
poucos operdrios, dispondo de uma tecnologia tradicional,
de aprendizado longo mais dependente apenas da prética,
e de ferramentas simples, ao alcance de qualquer um,
podiam construir os maiores e mais sofisticados navios de
guerra existentes.”

VIDIGAL, Armando Amorim Ferreira. A evolugéo tecnoldgica no
setor naval na segunda metade do século XIX e as consequéncias para a
Marinha do Brasil. In. RJ: Revista Maritima Brasileira. Viol. 120. n®10-12.
out. dez. 2000, p.133.

Schre as transformagdes tecnoldgicas ocorridas
nos navios mercantes e de guerra ac longo do século XIX,
€ certo afirmar que:

{A) No inicio da década de 1890, os barcos eram de
madeira e suas velas e cabos fabricados com fibra de
vegetais; portanto dependiam dos ventos para a
locomogao.

{B) No fim da década de 1890, as belonaves nao tinham
boas qualidades logisticas ou estratégicas, isto &, nfo
possufam autonomia suficiente para realizar longos
cruzeiros, exceto se navegassem préximo as areas
litoraneas.

(C) Na primeira metade da década de 1890, os navios
utilizavam em larga escala maquinas a vapor, as
guais permitiam a independéncia em relagdc aos
caprichos do vento e garantiam uma data aproximacda
de chegada aos portos.

(D) Na segunda metade da década de 1890, as
esquadras eram formadas basicamenie por
encouragados do tipo Dreadnought, um vaso com 17
mil toneladas de deslocamento e com dez canhdes
de 12 polegadas montados em torres duplas.

(E) Em meados da década de 1890, as embarcagdes, em
sua maioria, apresentavam dois conjuntos de
materiais flpicos da Revolugdo Industrial: os
combustiveis fosseis (carvao mineral & petrdleo) e as
figas de ferro, ago e grafeno. '
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QUESTAO 26
Leia o texto a seguir;

“A economia romana era basicamente agropastoril com
uma incipiente atividade artesanal e comercial.
Predominavam pequenas e médias propriedades, voltadas
para a subsisténcia com o emprego de mdao-de-obra
familiar. O uso de escravos era ainda sob o regime de
escraviddo patriarcal, em que o escravo era integrado &
familia numa posic&o semelhante ao filho sob autoridade
(pater potesta) do chefe da familia (pater familias). Em
termos politicos, havia uma Republica oligarquica,
dominada por uma aristocracia fundiaria, que dominava o
Senado e as principais magistraturas republicanas”.

Vidigal, Armanda A.F.; Almeida, Francisco, E. Alves (Orgs.). Guerras no
Mar: Batalhas e Campanhas Navais que mudaram a histdria. RJ: Record.
2009. p. 39.

Diante do exposto, pode-se afirmar que fripulantes de uma
embarcacio grega que estivessem navegando pela costa
da peninsula itélica no infcio do século Il a.C. jamais
pensariam que poucas décadas depois Roma teria
dominado todo o entorno do Mar Mediterranec. Nesses
casos sac elementos que contribulram  para a
transformag&o daguele mar em um “lago romano™:

(A) o aprofundamento da dependéncia de Roma em
relacdo as belonaves de Cartago na luta contra a
for¢a invasora de Pirro, Rei do Epiro, que desejava
assumir o controle sob todas as cidades da Magna
Grécia como, por exemplo, a Catania, em (218 a.C.).

{B) a vitoria maritima de Roma em Mylae (260 a.C.), que
terminou com © saque, a conquista e a destruiglo de
Cartago, no sul da Africa, e a posterior divisao das
suas coldnias entre os generais romanos.

{C) a vitoria do consul romano Public Cornélio Cipdo sob
o general cartaginés Anibal Barca na Batalha do
Ticino (218 a.C.}, que obrigou a entregar a Roma o
controle da Esquadra de Cartago.

(D) a vitdria, sob Cartago, da forga naval de Roma na
Batalha das llhas Llparas (260 a.C.) devido a
utilizagéo do corvo, uma rampa dotada de um gancho
que facilitava a abordagem do navio inimigo pelos
legionarios romanos.

(E) a derrota das forcas navais carfaginesas, socb o
comando de Anibal Giscéo, na Batalha de Mylae (260
a.C.) para a Republica de Roma, sob o comando de
Gaio Dullio, préximo & costa da Sicilia, uma
importante regido produtora de cereais.

Prova: Amarela
Candidatos oriundos do CPFN

QUESTAO 27

A  Segunda Guerra Mundial (1939-1945) afetou
imensamente as nagbes do continente americano, com o
Brasil os EUA. Sobre esse periodo, é correto afirmar que:

(A) foi uma guerra essencialmente antisubmaring, e a
missdo brasileira foi patruthar uma darea maritima
contra os submarinos alemaes, compreendida entre
Dakar no Senegal e Gibraltar na entrada do
Mediterraneo.

(B) a alianga com os Estados Unidos, por meio do
Programa de Empréstimo e Arrendamento, o Lend
Lease (1941-1944), supriu as demandas n&o s6 do
Brasil como de outros paises da América Latina, na
questdo de armamentos e suprimentos. Por esse
programa, o Brasil recebeu diversos navios, entre
eles; Cruzadeores Barroso, Bahia e Rio Grande do Sul
e os Encouragados Minas Gerais e Sdo Paulo.

(C) um dos fatos impottantes que contribulram
efetivamente para o ingresso do Brasil na Segunda
Guerra Mundial foi a tomada da llha de Fernando de
Noronha, no Atlantico Sul, pela marinha de guerra
italiana (Regia Marina).

(D) © Brasil rompeu as relagdes diplomaticas com os
paises que compunham o Eixo, em 1941, logo apds a
declaragéo de guerra por parte do governo de Gettlio
Vargas, e recebeu apoio financeiro ndo sé dos
Estados Unidos como também da Inglaterra e do
Canada.

(E) a Segunda Guerra provocou o forfalecimento das
relacdes diplomaticas entre as nagbes americanas, o
pan-americanismo, e o aumento da intensidade das
relagbes econémicas enire os paises latino-
americanos e os Estados Unidos.
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QUESTAO 28

Leia o texto a seguir:

“[...] a colonizag&o do Brasil foi interesse de Portugal, que
pretendia proteger a rota de seu comércio com a India.
Todos os recursos do Estado porfugués estavam
disponiveis para expulsar os invasores e proteger os
nucieos de colonizagéo portuguesa.”.

SERAFIM, Carlos Frederico Simdes (Coord.) & Blitencourt, Armando de
Senna (Org.). Coleg¢do Explorando o ensino - Histéria: A Importancia
do Mar na Histdria do Brasil. Volume 13. Brasilia: Ministério da
Educacgdo, Secretaria de Educagio Basica. 2006, p.45

Durante os séculos XVI e XVII, o Brasil sofreu saques,
ataques e ocupagcdes de diversos Estados europeus,
ingleses, franceses e holandeses foram os povos que
mais participaram dessas investidas nos primeiros séculos
da Histdria do Brasil Colonial. Sobre as invastes
Francesas, € correto afirmar que:

(A) a Franga Antartica e a Franga Equinocial ndo foram
iniciativas da Coroa francesa, cuja estratégia estava
voltada para seus interesses geopoliticos na prépria
Europa, mas sim de iniciativas privadas. Em ambas
faltou o apoio oficial da coroa francesa.

(B) apesar da unido das coroas portuguesas e
espanholas, a Espanha se recusou a enviar uma
armada para combater a ocupac¢do francesa no
Maranh&o. A reagBo das cortes portuguesas foi
mandar, em 1613, Jerénimo de Albuguerque com
intuitc de promover a conex&o econdmica entre o
Norte e a bacia do rio da Prata para tirar o dominio da
Espanha nessa regifio.

(CY em 1612, partiu da Franga para o Maranh&o uma
expedicéo chefiada pelos socios Frangois de Razilly,
Daniel de la Touche de la Ravardiére e ¢ Bardo de
Sancy. Essas expedigo foi plangjada pela
Companhia das Indias Ocidentais com o propésito de
lucro, a ser obtido com a exploragao do aglcar.

(D) durante o periodo das invasfes francesas ocorreram
diversos combates navais. Entre o0s mais
significativos estdo: o Combate Naval dos Abrolhos e
a Batalha Naval de 1640. Nessas batalhas os
franceses conseguiram mostrar o seu dominio do mar
bloqueando os principais portos do litoral do nordeste
brasileiro.

(E) a expuls@o dos franceses do Ric de Janeiro ocorreu
guando Estacio de Sa, em 1560, atacou o Forte de
Coligny com uma for¢ga naval composta pela tropa
luso-espanhola, uma contenda dificil uma vez que os
franceses contavam com o apoio das firibos
Tupinambas e Temiminés, lideradas por Arariboia.

Prova: Amarela
Candidatos oriundos do CPFN

QUESTAO 29

Leia o texto:

“‘Desde que o almirante Reihnhardt von Scheer assumiu o
comando em chefe da Esquadra de Alto-Mar alema, em
1916, ele se sentiu pressionado para justificar a existéncia
da marinha alema, fendo em vista principalmente, os
sofrimentos enfrentados pelos exércitos alemaes a frente
de batalha. Ante a superioridade britanica, Scheer
imaginou atrair para uma armadilha, usando apenas parte
de sua forga - a forga sob o comando do vice-almirante
David Beatty.”

David Beatty.” A VIDIGAL, Armande A. F.; ALMEIDA, Francisco E. Alves
{orgs.) Guerras no Mar: Batalhas & Campanhas Navais que a mudaram
a histéria. Rio de Janeiro: Record, 2009, p.362.

Em relagéo aos elementos de guerra, é correto afirmar
que o texto descreve a seguinte batalha naval;

(A) da Jutlandia, quando a armada britanica obteve uma
vitéria estratégica, pois conseguiu conter a frota
germanica no Mar do Norte, mas por outro lado os
alemaes obtiveram uma vitérla tatica em virtude de
terem afundado mais navios dos adversarios.

(B) da Normandia, quando a Royal Navy conseguiu uma
vitéria tatica ao conter a forga de submarinos da
Kriegsmarine no Mar Baltico, porém a Esquadra da
Alemanha obteve uma vitéria estratégica ao atacar a
principal base naval do Reino Unido chamada Scapa
Flow.

(C) de Hampton Roads que é caracterizada por ser um
conflito naval no qual a armada alema obteve uma
vitoria decisiva por ter conseguido utilizar de modo
eficiente os canhdes dos seus dreadnoughts, tais
como o do navio Wiesbaden, contra os cruzadores
britanicos.

{D) da Jutlandia, na qual, apds o afundamento do navio
tanque HMS Galatea, a Esquadra liderada pelo
Almirante Sheer conseguiu uma vitdria logistica ao
impedir o abastecimento das forgcas de superficie
inglesa, mas por outro lado representou uma vitdria
tatica do Almirante Beatty porque o mesmo conseguiu
atacar a principal base naval dos seus inimigos
chamada Wilhelmshaven,

(E) da Normandia, que significou uma vitoria tatica alema
porque sua armada conseguiu romper o bloqueio
naval imposto pela Royal Navy no Mar do Norte, mas
terminou com uma derrota germéanica devido ao apeio
logistico fornecido pelos Estados Unidos depois de
este ter entrado nessa guerra mundial em & de abril
de 1917.
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QUESTAO 30

Um dos mais importantes pesquisadores da histdria
militar-naval no século XX foi o britdnico John Keegan
(1934-2002), professor da Academia Militar de Sandhurst
do Exército britanico. Esse pesquisador, em seu livio
intitulado Uma Histéria da guerra (1995), tece uma série
de discussGes com outro grande tedrico da histéria, o
prussiano Carl von Clausewitz {(1780-1831), um militar que
foi diretor geral da Academia Militar de Berlim e autor da
obra Da Guerra (1832). Sobre tais discusses € correto
afirmar que:

{A) o enorme acerto, para Keegan, do corpo tedrico de
Clausewitz foi ter associado todo e qualquer tipo de
guerra a um ato econdmico, isto &, as batalhas, as
lutas e as escaramugas tém motivagdo monetaria e
n&o cultural ou polltica.

{B) a grande falha, segundc Keegan, da instrumentacéo
tedrica de Clausewitz foi ndo ter compreendido que a
cultura & uma forga tdo poderosa quanto a politica na
escolha dos meios militares e, com frequéncia, tem
maior probabilidade de prevalecer do que a légica
politica ou militar.

(C) o gigantesco erro, de acordo com Keegan, do
arcabougo tedrico de Clausewitz foi ter associado o0s
conflitos humanos a um ato cultural, ou seja, ter
acreditado que a guerra € um instrumento da cultura
de um dado povo, em especial, de seus governantes.

(D) a imensa sabedoria, na viséo de Keegan, das teses
propostas por Clausewitz foi ter limitado a
cosmovisdo da arte da guerra a um ato politico, visto
que a politica’é uma atividade auténoma e superior a
todos os demais padrbes da vida humana , por
exemplo, a economia e a cultura.

(E) o grave engano, na ética de Keegan, da teoria geral
proposta por Clausewitz foi ter compreendido a
religido como o principal mecanismo de declaragao
de guerra entre os povos civilizados do mundo
ocidental, em particular, na Europa Ocidental pos-
iluminista.

Prova: Amarela
Candidatos oriundos do CPFN

QUESTAO 31

Analise as afirmativas abaixo em relagdo ao Estatuto dos
Militares:

I- A Disciplina militar & a ordenag&o da autoridade, em
niveis diferentes, dentro da estrutura das Forcas
Armadas. A ordenacgBo se faz por postos ou
graduagdes; dentro de um mesmo posto ou
graduagéo, faz-se pela antiguidade no posto ou na
graduagio. O respeito & hierarquia é consubstanciado
no esplrito de acatamento & sequéncia de autoridade.

- Os Cabos tém precedéncia sobre os alunos das
escolas ou dos centros de formagdo de sargentos,
que a eles sdo equiparados, respeitada, no caso de
militares, a antiguidade relativa.

lll- Disciplina € a rigorosa observancia e o acatamento
integral das leis, regulamentos, normas e disposigbes
gue fundamentam o organismo militar e coordenam
seu funcionamento regular e harménico, traduzindo-
se pelo perfeito cumprimento do dever por parte dos
mais antigos de cada um dos componentes desse
organismo.

IV- Circulos hierarquicos sdo ambitos de convivéncia
entre os militares da mesma categoria ¢ tém a
finalidade de desenvolver o espirito de camaradagem,
em ambiente de estima e confianga, sem prejuizo do
respeito matuo.

V- Os alunos de Escola Preparatdria de Cadetes e do
Colégio Naval t&m precedéncia sobre os Segundos-
Sargentos, aos quais s8o equiparados.

V|- Os Aspirantes, alunos da Escola Naval, e os Cadetes,
alunos da Academia Militar das Agulhas Negras e da
Academia da Forga Aérea, bem como ¢s alunos da
Escola de Oficiais Especialistas da Aeronautica, séo
hierarquicamente superiores aos suboficiais e aos
subtenentes.

Assinale a opgao correta.

Apenas as afirmativas [, Il e IV s80 verdadeiras.

Apenas as afirmativas I, lll e V! s&o verdadeiras.
Apenas as afirmativas lll, V e VI sdo verdadeiras.
Apenas as afirmativas I, IV e VI s&o verdadeiras.
Apenas as afirmativas |, il e IV s&o verdadeiras,

Tuow:
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QUESTAO 32

De acordo com o manual de Operagbes de Paz dos
Grupamentos Operativos de Fuzileiros Navais, em relagdo
aos Instrumentos principais utilizados pela ONU, marque a
opc¢ao correta.

{A) A Promogdo da Paz & o0 processo destinado a
obtenc@o de acordos que, embora n&o extingam a
confrontagéo, possibilitam a solug@o das motivagbes
que originaram o confiito. Normalmente, esta é
desencadeada por intermédio da diplomacia, de
mediagdes, negociagdes e de outras formas de
acordos politicos.

{(B) A imposicdo da paz tem carater coercitivo e engloba
as medidas desencadeadas por intermédio do
emprege de forgas militares que se destinam a
restaurar a paz ou estabelecer condi¢cdes especificas
em uma area de conflitc ou tensdo, onde as partes
estejam envolvidas em confrontagdo bélica e, pelo
menos, uma delas nZo esteja de acordo com a
Intervengdo, O emprego da forga esta prescrito no
Capitulo VIl da Carta das Nagbes e sera dirigido
contra as partes que insistam na viclago da paz.

{C) A consolidag&o da paz consiste em agbes anteriores
a um conflito interno ou entre Estados. Destina-se a
consolidar a paz e evitar o surgimento de novas
controvérsias utilizando-se, como instrumentos, de
projetos de desenvolvimento politico, social e
econbmico, bem como do estimulo de medidas de
confianca e interacéio entre as partes até entdo em
conflito. Essas agdes, voltadas basicamente para o
desenveolvimento econdmico e social do pals anfitrido,
s&c empreendidas, preferencialmente, por outros
orgdos das Nagdes Unidas, mas, dependendo das
dificuldades no ferreno, podem requerer a atuagao
militar.

(D} A manutengac da paz constitui-se no emprego
somente de militares, para auxiliar na implementag¢ao
de acordos de cessacgéo de hostilidades celebrados
entre as partes em litigio. E fundamentada nos
principios basicos do consentimento das partes em
litigio, da imparcialidade e do uso minimo da forga.

(E) A diplomacia preventiva compreende o conjuntoc de
medidas destinadas a contribuir para o surgimento ou
acirramento de controvérsias entre duas ou mais
partes.

Prova; Amarela
Candidatos oriundos do CPFN

QUESTAO 33

A guerra pode ser entendida como um fendmeno social
que resulta da aplicagdo violenta do poder, com
predominancia do poder de combate da expressdo militar,
para forgar o inimige a submeter-se a vontade nacional. A
natureza da guerra é caracterizada por alguns atributos,
dentre os quais se pode citar a:

(A) incerteza, que € marcada pelo conhecimento parcial
da situagdo e & a primeira consequéncia do fogo
inimigo, que faz com que a visdo de conjunto fique
prejudicada pela busca instintiva de um abrigo
seguro, contribuindo para facilitar as agdes inimigas
que podem causar a destruicao fisica de material e
pessoal..

(B) fluidez, que ¢ caracterizada pelo relacionamento entre
episddios passados, presentes e futuros, resuitando
em um continuum em permanente evolugio, fazendo
com que a situagéo se altere a cada momento ao se
apresentar diferente daquela para a qual um
determinado plano foi concebidao.

(C) desordem ou o sentimento de desordem, que se
caracteriza, no combate, pela auséncia da ordem que
€ normalmente percebida nos adestramentos, criando
a chamada “névoa da guerra”, que dificulta a visédo do
campo de batalha, tornando as suas agbes e,
consequentemente, seus resultados desordenados»

(D) fricgéo, que & gerada pelo somatdrio dos atributos de
incerteza e desordem e conduz o0s eventos
aparentemente mais simples a uma complexidade
extrema. E fruto de agentes externocs, como o fogo
inimigo, um obstaculo natural ou uma interferéncia
eletrénica.

(E) interagdo de forgas, que é o efeito do engajamento no
nivel tatico e pode ser de natureza fisica,
representada pelos meios materiais, de natureza
moral, como vontade, coragem, lideranga ou espirito
de corpo, ou, ainda, mental, exemplificada pelo
intelecte ou pelo conhecimento.
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QUESTAO 34

Com relagdo ao embarque e desembarque de
embarcagéo, assinale a opgéo INCORRETA.

{A) Em embarcacdo miida ou viatura, o0 mais antigo
embarca por Gitimo e desembarca em primeiro lugar.

{B) No caso de Almirante ou do Imediato da OM a que
pertenga a embarcagdo, o patréo e a respectiva
guarnigdo levantam-se e fazem a continéncia
individual, seguindo idéntico procedimento as demais
pessoas nela presentes.

{C) No caso dos demais oficiais, apenas o patrao faz a
continéncia.

(D} Em circunstancias especiais, no desembarque, o
mais antigo pode determinar que mais modernos
desembarquem na sua frente utllizando-se da
expressdo "Salta quem pode".

(E) O militar mais antigo a bordo de embarcagdo milida
ou viatura, qualguer que seja seu nivel hierarquico,
pede licenga para largar a quem lhe tiver prestado as
honras de despedida, por meio da expressdo "Com
licenca", recebendo em troca a resposta "Esta quem
manda".

QUESTAO 35

Marque a opgéo que apresenta uma Operacéo de Paz de
Carater Naval.

Cperagéo de represséo a imigragao ilegal.
Seguranga de instalagdes navais.
Operagao e fiscalizagdo da poluicéo.
limpar areas maritimas minadas.
Interpor-se entre Forgas Navais oponentes.

(
(
(
(
(

ngowe

QUESTAO 36

Os principios de lideranga militar s&o a base da doutrina

de lideranga, proporcionando orientagdo para o

desenvolvimento do lider, dos subordinados e da unidade.

A lideranga militar & baseada em onze principios que sdo

igualmente aplicaveis a todos os escaldes. Marque a

opcao que NAO apresenta um desses onze principios.

(A) Conhecer e cuidar do bem-estar de seus
subordinados.

(B) Manter seus homens bem informados.

(C) Assegurar que as ordens sejam compreendidas,
fiscalizadas e executadas.

(D} Afribuir tarefas a seus homens de acordo com a
antiguidade destes.

(E) Desenvolver o senso de responsabilidade em seus

subordinados.

Prova: Amarela
Candidatos oriundos do CPFN

QUESTAO 37

Qual é a forma de manobra tatica mais adotada para o
ataque a uma area fortificada?

Desbordamento.
Envolvimento.
Infiltragao.
Penetragéo.

A
B
C
D
E) Ataque Frontal.

o~ o~ —
LB e i )

QUESTAC 38

As caracterlsticas peculiares dos conflitos atuais vém
impondo a adogéo de uma ampla gama de instrumentos
para promover a paz e a seguranga internacional que,
colocados a disposicdo da comunidade internacional,
permitam evitar o surgimento desses conflitos, solucicna-
los de modo duradouro efou atenuar suas consequéncias.
S&o instrumentos principais utilizados pela ONU,
EXCETO:

(A) Promocgéo da Paz (Peacemaking).

(B) Manutengdo da Paz {Peacekeeping).

{C) Imposigao da Paz (Peace-enforcement),

{D) Diplomacia Preventiva (Preventive Diplomacy),
(E) Diplomacia Preditiva ( Predictive Diplomacy),

QUESTAO 39
Sobre o Ciclo da Deciso, & correto afirmar que:

{A) a chave para o sucesso na solugao de um problema
militar & ter mecanismos que facam esse ciclo girar
mais rapidamente que o do seu oponente.

{B) uma Forga que execute um Ciclo de Decisao invertido
em relacdo ao seu oponente tem grande vantagem
sobre outra na qual o processo € mais lento, criando
oportunidades e assegurando a iniciativa,

(C) apesar de as etapas terem uma sequéncia definida,
podem ser ajustadas conforme a intengdo do
comandante.

(D) a etapa da orientagéo ¢ a condugé&o da forma de
manchra a ser desenvolvida na agaoe tatica.

(E) a sequéncia comum do ciclo & orientagao,
observacao, decisio e agéo (CODA).
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QUESTAO 40

As fungdes do combate abrangem todas as atividades
militares realizadas em um Espago de Batalha. Cada
fungBo é considerada pelo Comandante, que deve,
posteriormente, integra-las e sincronizé-las para multiplicar
o poder de combate de sua tropa. O emprego das fungdes
do combate & vital para o planejamento e para a execugéo
de missdes de quaisquer naturezas. Assinale a opgéo que
NAO apresenta uma fungéo de combate.

) Logfstica.
) Inteligéncia.
(C) Protegéo.
) Manobra.
) Operagdes.

QUESTAO 41

Tal Operacéo Ofensiva destinada a cercar e destruir uma
tropa inimiga que estd em processo de desengajamento
ou que tenta fugir. Normalmente, segue-se ao
aproveitamento do éxito, diferindo deste na sua finalidade
principal que & a de completar a destruigBo da tropa
inimiga. Nos referimos &/ao ;

(A) Aproveitamento do éxito.
(B) Perseguigao.

(C) Ataque cocrdenado.

(D) Reconhecimento em forga.
(E) Marcha para o combate.

QUESTAO 42

Com relagdo & velocidade tedrica de tiro, marque a opgao
correta.

(A) E o nimero de disparos que pode ser feito por uma
arma em um minuto, levando-se em conta o tempo
necessario para alimentagdo, pontaria, resolugio de
incidentes efc.

(B) E a sequéncia por meio da qual se pode explicar o
funcionamento de uma arma. De maneira
simplificada, as armas seguem o© seguinte ciclo de
funcionamento: disparo, extragao, gjecdo,
engatilhamento, carregamento e novo disparo.

(C) E o nimero de disparos que podem ser feitos por
uma arma em um minuto, ndo se levando em conta o
tempo hecessario para alimentagdo, pontaria,
resolu¢ao de incidentes efc.

(D) E o numero de disparos que podem ser feitos por
uma arma em um determinado periodo, levando-se
em conta o fempo necessédrio a pontaria, 2
alimentacéo, & resolugdo de incidentes etc.

(E) E a variagéo da velocidade pratica de tiro que uma
arma pode apresentar, expressa pelo numero de
disparos que ela pode realizar em um determinado
periodo.

Prova: Amarela
Candidatos oriundos do CPFN

QUESTAO 43

Com relagéo as hipoteses do uso de Operagoes de Paz de
Carater Naval, marque a opgdo que NAQ apresenta uma
Acdo Constabular,

{A) Combate ao trafico de armas e munigdes.
{B) Operagéc de repressado a imigragio ilegal,
{C) Controle & fiscalizagao da poluigcao.

{D) Prevencao e Combate ao Terrorismo.

{E) Repressao a pesca ilegal.

QUESTAO 44

Assinale a opgédo correta de acordo com o RDM
{Regulamento Disciplinar para a Marinha).

(A) aquele a quem for imposta pena disciplinar sera
facultado solicitar reconsideragao da punicdo a
autoridade que a aplicou, devendo esta apreciar e
decidir sobre o pleito dentro de cinco dias dteis,
contados do recebimento do pedido.

(B) Aquele a quem for imposta pena disciplinar podera,
impreterivelmente por escrito, por via hierarquica e
em termos respeitosos, recorrer & autoridade superior
que a impoés, pedindo sua anulagdo ou modificacéo,
com prévia licenga da mesma autoridade.

(C) O recurso deve ser interposto apds o cumprimento da
pena e dentro do prazo de sete dias Uteis.

(D) A autoridade a quem for dirigido o recurso deve
conhecé-lo sem demora, procedendo ou mandando
proceder as averiguacdes necessarias para resolver a
guestdo com justica.

(EY Se o recurso for julgado inteiramente ou em parte
procedente, a punigéo sera anulada e cancelado tudo
quanto a ela se referir.
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QUESTAO 45

Em relagdo ao cumprimento de penas por ocasifo de
contravengdes disciplinares, assinale a opgdc que NAO
esta de acordo com o RDM (Regulamento Disciplinar para
a Marinha).

(A) Quando na Qrganizagdo Militar ndo houver lugar ou
recinto apropriado ao cumprimento da prisdo rigorosa
com a nhecessaria seguranga ou em boas condigbes
de higiene, o Comandante ou autoridade equivalente
solicitard que esse cumprimento seja feito em outra
Organizagdo Militar em que isso seja possivel.

(BY A pena de prisdo rigorosa consiste no recclhimento
do Oficial ou Suboficial ou Sargenio & pris&o fechada,
dentro de sua Organizagao Militar.

(CY A pena de priséo simples consiste no recolhimento do
Oficial, Suboficial ou Sargento na Organizagéc Militar
ou outro local determinadeo, sem prejulze do servigo
interno que he couber.

(D) A pena de servico extraordinarioc consistird no
desempenho pelo contraventor de qualquer servigo
interno, inclusive faina, em dias e horas em que néo
Ilhe competir esse servigo.

(E) A pena de impedimento obriga o contraventor a
permanecer na Organizagdo Militar, sem prejuizo de
qualquer servico que Ihe competir,

QUESTAO 46

O BatalhZo de Protegéo (BtIPtg) € um GptOpFuzNav de
caracteristicas especiais, posto que aplica o conceito de
componentes de forma a adequar-se as especificidades
de sua missdo. A organizagdo e 0s meios do BtlPig sfo
produte da adaptagédo da constituicdo recomendada pela
ONU para as unidades de infantaria &s especificidades
das unidades da For¢a de Fuzileiros da Esquadra (FFE), a
quem cabe a tarefa de organizar, mobilizar e aprestar esse

GptOpFuzNav. Em relagdo a esse batalhdo, &
INCORRETO &firmar que:
{A) um requisito de grande importancia para a

constituigdo do BitlPt¢ &€ a capacidade de rapida
resposta, tendo nc maximo 3 dias de preparagéo,
pois a demora no envio dos contingentes pode
representar a perda de oportunidade no
desencadeamento da operagéo.

(B) uma de suas tarefas pode ser participar na
desmobilizagdo, desarmamento e reintegracao (DDR)
de facgdes litigantes.

(C) uma de suas tarefas pode ser prover apoio de fogo,
caso seja imprescindivel para o exercicio do direito de
autodefesa das forgas da ONU em terra.

(D) é recomendada a previsdo de uma autonomia
logistica inicial de noventa dias, em vista da
dificuldade de organizagdo do apoio logistico em
areas submetidas a longos confltos que tenham
degradado a infraestrutura local.

(E) uma de suas tarefas pode ser atuar no espectro
eletromagnético.

Prova: Amarela
Candidatos oriundos do CPFN

QUESTAO 47

Durante a fase do Desembarque Anflbio, por ocasido do
deslocamento do ponto de reunido para a VirAnf, a equipe
de embarcacao recebe a ordem de:

(A) desembarcar em uma VtrAnf, cada comandante de
EE conduz sua equipe desde o ponto de reunido até
sua viatura, em coluna, na ordem inversa do
desembargue. O auxiliar & o (ltimo elemento a sair do
ponto de reunido e deve certificar-se de que todos os
componentes e equipamentos da equipe chegaram a
estacio de embarque.

{B) embarcar em uma VirAnf, cada comandante de EE
conduz sua equipe desde ¢ ponto de reunido até sua
viatura, em coluna, na ordem inversa do
desembarque. O auxiliar & o primeiro elemento a sair
do ponto de reunifio e deve certificar-se de que todos
os componentes e equipamentos da equipe
chegaram & estagdo desembarque.

{C) embarcar em uma VirAnf, cada comandante de EE
conduz sua equipe desde o ponto de reunido até sua
viatura, em coluna, na mesma ordem do embarque. O
auxiliar & o dltimo elemento a sair do ponto de reunigo
e deve certificar-se de que todos os componentes e
equipamentos da equipe chegaram a estagédo de
embarque,

{D) embarcar em uma VirAnf, cada comandante de EE
conduz sua equipe desde © ponto de reunifo até sua
viatura, em «coluna, na ordem inversa do
desembarque.O auxiliar € o Ultimo elemento a sair do
ponto de reunido & deve certificar-se de que todos os
componentes e equipamentos da equipe chegaram a
estacéo de embarque.

(E) embarcar em uma VirAnf, cada comandante de EE
conduz sua equipe desde ¢ ponto de reunido até sua
viatura, em coluna, na ordem inversa do embarque. O
auxiliar & o dltimo elemento a sair do ponto de reunido
e deve certificar-se de que todos os componentes e
equipamentos da equipe chegaram a estacéo de
embarque.
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QUESTAO 48

No periodo compreendido enfre os toques de alvorada e
de siléncio, os intervalos dos quartos s&o determinados
por batidas do sino de bordo, feitas ao fim de cada meia
hora. Nesse sentido, correlacione os quartos de hora as
repectivas batidas de sino € assinale a opg¢ao correta.

QUARTOS DE HORA

I- 3% meia-hora do quarto.
lI- & meia-hora do quarto.
lll- 4® meia-hora do quarto.
IV- 7% meia-hora do quarto.
V- 22 meia-hora do quarto.

BATIDAS

( } Duas bhatidas duplas e uma singela.
Duas hatidas duplas.

Uma batida dupla.

Trés batidas duplas e uma singela.
Uma batida dupla e uma singela.

(A) (MDA
(B) (HIDVXINIV)
(C) (DAM{IVV)()
(D) (HDADV)AXIV)
(E) (DAIAVIT)

o~ —
e e Tt

QUESTAO 49

Os elementos de ApSvCmb s&o responsaveis pelo apoio
logistico aos GptOpFuzNav, executando vérias tarefas
que, agrupadas em atividades afins, constituem as
fungbes logisticas. Quando se trata de combater
incéndios, controlar avarias, rebocar e, no caso do
material especifice do GptOpFuzNav, desatolar viaturas e
equipamentos, reflutuar Viaturas Anfibias (VirAnf) e
recuperar suas cargas ou itens especificos, estd-se
referindo a qual fungdo logistica?

{A) Manutencgéo.
(B) Engenharia.
(G} Transporte.
(D} Salvamento.
({E) Resgate,

Prova: Amarela
Candidatos oriundos do CPFN

QUESTAO 50

De acordo com o Manual de Controle de Distlrbios dos
Grupamentos Operativos de Fuzileiros Mavais, CGCFN-
31.3, assinale a opgéo correta.

(A) Disturbios civis s@o manifestagbes decorrentes da
inquietacdo ou tensdo de parte da populagéo,
tomando ou ndo a forma de atos de violéncia.

(B) A tentativa da populag@o de escapar de catastrofes
nunca podera ser considerada disturbio civil.

(C} Quando n&o controlados pelas auioridades
competentes, os distdrbios civis poderéo ocasionar a
destruigdo ou diminuigdo da confianga do povo nas
autoridades constituidas.

(D) Os disturbios civis geram a intimidagéo ou desgaste
do poder legal.

(E) Mesmo quando n&o controlados pelas autoridades
competentes, distdrbios civis nunca poderado
ocasicnar a periurbagdc da ordem e do
funcionamento das instituicées e dos orgaos plblicos.
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INSTRUCOES GERAIS AO CANDIDATO

1-  Verifique se a prova recetida e a folha de respostas s30 da mesma cor (consta no rodapé de cada folha a cor correspondente) e sa ndo faltam questdes ou
paginas, Escreva e assine corretamente seu nome e cologue seu NIP apenas nos locais ndicados;
2-  Clempo para a realizagio da prova serd de 5 (cinco) horas, incluindo o tempo necessério & redag#o e & marcagdc das respostas na folha de respostas, e ndo
sera prorrogada;
3-  Sdinicle a prova apds ser autorizado pelo Fiscal, interrompendo sua execugiio quando determinado;
4 - Ajredagdio deverd ser uma dissertagdo com ideias coerentes, ¢laras & objetives, escritas em lingua portuguesa, Ceverd ter, no minime, 20 nhas continuas,
consideranda o recue dos pardgrafos, e nc maximo 30 linhas;
5-  Iniciada a prova, ndo haverd mais esclarecimentos, O candidate somente poderd deixar seu lugar, devidamente autorizado pelo Supervisor/Fiscal, para se
retirar defintivamente do recinte de prova ou, nos casos abaixo espesificados, devidamente acompanhado por militar designado para esse fim:
- atendimento médica por pesseal designada pela MB;
- fazer uso de banheiro; &
- ¢as0s de forga maior, comprovados pela superviso do cerlame, sem gue acontega safda da drea circunscrita para a realizagio da prova.
Em nenhum dos casos haverd prorrogagao do tempo destinado & reafizagéo da prova; em caso de retirada definitiva do recinto de prova, esta serd corrigida até
onde foi solucionada;
6-  Use caneta esferegréfica preta ou azul para preencher a folka de respostas;
7-  Confira nas folhas de questdes as respostas que vocé assinalou como corretas antes de marcd-las na folha de respostas. Cuitlado para no marcar duas
opghes para uma mesma questdo na folha de respostas {& questdo serd perdida);
8- Pararascunho, use 05 espagos disponivels nas folhas de questdes, mas s6 serdo corrigidas as respostas marcadas na folha de respostas;
8- Olempo minimo de permanéncia dos candidatos no recinio de aplicaglo de provas & de 150 minutos.
10 Serd eliminado sumariamente do processo selefivo/concurso e suas provas ndo seréo levadas em considerago o candidato gue:
a)  der ou receber auxilio para a execucdo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profissiona’s & da Redagao;
by  utllizar-se de qualquer material ndo autorizadn;
¢} desrespeitar qualquer prescrigdo relativa a execugo da Prova e da Redagdo,
d)  escrever o nome ou introduziy marcas identilicadoras noutro lugar que néc o determinado para esse fim;
€) cometer alo grave de indisciplina; e
f)  comparecer ao local de realizacdo da Prova escrita objetiva de conhecimentos profisslonais e da Redago apds o hordrio previsto para o fechamento dos
portdes.
11- Instrugdes para ¢ preenchimento da fotha de respostas:
a) use caneta esferografica azul ou preta;
by escreva seu nome em letra de forma no local indicado:;
c) assine seu nome na local indicado;
d) Escreva seu NIP no retdngulo, Apds, cubra todo o cfrculo correspondente a cada nimero. Nio amasse, dobre ou rasgue a folha de respostas, sab pena de
ser rejeitada pelo equipamento de leitura dtica que a corrigird; e
€)  sd serd permitida a troca de folha de respostas até o inicio da prova, par motive de erro no preenchimento nos campos name, assinatura & nimero de
insarigdo, sendo de inteira responsabilidade do candidate qualguer erro ou rasura na referida folha ds respostas, apss o inicio da prova,
12- Procure preencher a folha com atengiio de acordo com ¢ exempio abaixo:
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13 - Nelo serd permilido |evar a prova apds sua reatizagao. O candidato esid autorizado a transcrever suas respostas, dentro de hardiri destinado & solugdo da prova,

utilizando o modela impresso no fim destas instrugdes, para posterior conferéncia com o gabario que seré divilgado. £ proibida a utiizagdo de gualquer sutro
tipo de papel para anotagéo do gabarito.
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